

2008 北京奥运会特刊 奥运之光

火炬传递 祥云结束青海之旅

奥运圣火24日在青海省省会西宁进行了传递,这也是奥运圣火在青海境内传递的最后一站。圣火点燃了西宁200多万人民的奥运激情,也充分展示了西宁多元的民族文化。

圣火照亮夏都西宁 祥云结束青海之旅

新华社西宁6月24日专电(记者 钱荣 姜辰蓉)地处青藏高原东北部的西宁是青藏高原人口唯一超过百万的中心城市,有着2100多年的历史。它也是黄土高原与青藏高原、农业区与牧业区、汉文化与藏文化的三大接合部,有汉、回、藏、土、蒙古、撒拉等34个民族,少数民族人口占全市总人口的25.55%。由于冬无严寒,夏无酷暑,是天然的避暑胜地,因此有“夏都”之称。

西宁站传递的第一棒火炬手是中国工程院院士、塔吉克族高原医学专家吴天一。在他的参与下,青藏铁路5年建设期间创造了高原病零死亡的高原医学奇迹。他也被藏族牧民亲切地称为“马背上的好曼巴(医生)”。

上午8点10分,向汶川大地震遇难者默哀一分钟后,西宁市委书记王建军接过了第一支火炬。而此时,雨也渐渐停了下来,阴沉的天空慢慢开始放晴。

在现场观众的欢呼和加油声中,吴天一高举“祥云”火炬,缓缓向广场外跑去,奥运圣火开始在西宁传递。

8.8公里,共有291名火炬手参与传递。上午10点15分,最后一名火炬手、第25届巴塞罗那奥运会女子10公里竞走铜牌获得者李春秀面带微笑,缓缓跑上主席台,点燃了圣火盆。此时,现场气氛进入高潮。礼花绽放,人们挥动着五星红旗、各色彩带,喧天的锣鼓声与欢呼声顿时汇成欢乐的海洋。身着鲜艳民族服装的撒拉族、土族、藏族、蒙古族等各族群众跳起欢快的民族舞蹈,表达对北京奥运的祝福之情。

李春秀激动地说:“成为一名火炬手是我的荣幸,我感到很自豪。第一次经历这么盛大的场面,我充分感受到家乡人民的激情和热情。”

上午10点29分,整个庆祝仪式闭幕,奥运圣火在西宁的传递也就此结束,至此,“祥云”也结束了青海之旅。

24日清晨,西宁天空阴云密布,下起了细雨,但是热情的各族群众早已等候在圣火传递道路的两侧。火炬传递起跑点西宁市中心广场更是成为了“红色的海洋”,现场观众手举数千面国旗高呼“中国加油”、“奥运加油”。

来自互助土族自治县的土族群众,在广场上转起了轮子秋,跳起了



第一棒火炬手吴天一在进行传递。

新华社记者 刘力航 摄



6月24日,群众在新宁广场为圣火传递助威。



新华社记者 任晓刚 刘力航 摄

距北京奥运会开幕还有

44天

第三届奥运会

第三届奥运会于1904年7月1日至11月23日在美国圣路易举行。

本届奥运会地点一改再改,顾拜旦男爵选中纽约,国际奥委会看中芝加哥,最后由美国总统罗斯福裁决,由圣路易城举办。1902年,国际奥委会会议同意了美国总统的这个裁决。

参加比赛的有来自12个国家的625名运动员(美国533人),其中女选手8人。比赛共设87个小项。

由于远隔重洋,旅费昂贵,欧洲一些国家没有参加。即便派队参加的英、德、澳、匈、瑞士、希腊,总共也只派出了39名运动员。这是欧洲在奥运会史上参加国家最少、人数最少的一次。其他洲的国家的情况也与此相仿。

本届奥运会个别项目(如自行车)仅有美国一国参加。因此,在统计成绩时,有的国家将它列入,有的则不列。另外,有些在美学学习或工作的外国人参加了这次比赛,过去国外书刊把他们都作为美国人,现均按实际国籍改正过来。

本届奥运会除设有男子拳击外,还设立了女子拳击。此外,还设有棒球、水球等新项目。

同1900年一样,奥运会期间也举办了世界博览会。运动会时间拖得很长。大会组织者拟安排一个有色人种运动员比赛日,但由于遭到顾拜旦的激烈反对而未能举行。

奥运火炬传和平

奥林:再过大概一个月的时间,北京奥运会火炬“祥云”就要“降临”咱们绿城了。总在电视里看“祥云”的样子,还真没看过的,等“祥云”到郑州的时候,我一定要去现场看看。

皮亚:呵呵,说真的,我也好想亲眼看看“祥云”的样子,它的样子一定很美,绝对和电视里不一样。

奥林:那是,现场看“祥云”和电视里看“祥云”的感觉哪能一样?不过,我在想,举办奥运会为什么要火炬传递,传递火炬是从什么时候开始的呢?

皮亚:你的问题可真多!有关火炬传递的起源还要从古希腊奥运会开始。

奥林:又跟古希腊奥运会有关,火炬传递是不是又是起源于战争?

皮亚:不错,没想到跟你交流几次后,你都学会“自问自答”了。相传点燃圣火是为了纪念伟大的普罗米修斯,纪念他冒险盗来天火,从而加快了人类走向文明的步伐,这就是现代奥运会火炬接力的最早灵感。

奥林:说了半天,火炬传递好像跟战争没多大关系。

皮亚:关系还大得很呢。主持祭祀的神职人员祭司,在位于奥林匹亚宙斯神殿前的祭坛里点燃火炬后,就会派人奔赴希腊各个城邦,传递火炬。火炬手高举火炬,一边奔跑,一边高喊“停止一切战争,参加奥运会。”

奥林:原来是这样。以前说过,举办奥运会时要停止一切战争的,火炬手不但传递火炬而且也带来了和平,看来火炬手就是和平的使者。

皮亚:说得没错。火炬手所到之处,哪怕是正在激战的城邦也要立刻无条件放下武器,参加奥运会。

奥林:北京奥运会火炬传递的口号是“点燃激情,传递梦想”,期待着“祥云”来到绿城之后能点燃我们所有人的激情,传递我们共同的奥运梦。



王丹师徒畅谈奥运

2006年年底的多哈亚运会,来自郑州的王丹与国家队友一道勇夺女子4×100自由泳接力金牌。然而,自2007年受伤之后,王丹逐渐淡出人们的视野。不过,这位漂亮的郑州女孩儿,却从未放弃过参加北京奥运会的梦想。目前正在我市举行的全国青年游泳锦标赛,记者见到了“美人鱼”王丹靓丽的身影,她已经把目标锁定在北京奥运会。站在她身边的还有启蒙教练吴娜以及另外一个上海的教练。

吴娜是王丹的启蒙教练,也是现在的指导教练。昨天在与记者谈及王丹的近况时,吴娜介绍说:“王丹2007年受伤后,直到2007年底才

回到国家队进行系统训练。目前王丹的状态正逐步回升,伤病也没有大碍了。而且她与另外一个上海的教练磨合得也不错。”

中国游泳队虽然还没有正式公布参加北京奥运会的运动员大名单,但国家队的“裁判”却没有停止。目前,中国游泳队的人数已经由原来的100人缩减成了现在的60人,王丹就在这60人之列。对于爱徒能在短短半年的时间里便恢复状态,吴娜很满意:“王丹的伤病对于日常的正常训练来说已经不是大问题,大强度的训练还会受到些限制,不过,这一切都在好转,王丹现在在训练的积极性很高。”

正在泳池中热身的王丹告诉记者:“我现在的状态还不错,伤病也没有太大影响了,我对自己的近期的训练状况还是比较满意的。”游泳眼镜挡住了王丹眼睛,不过从她的表情看,王丹的心情不错。谈及在国家队的训练,王丹说:“我们每天大概需要训练6个小时,强度也比较大,国家队对我们的要求很高。现在在距奥运会还有不到两个月的时间,我要调整好状态,对于参加北京奥运会我很有信心。”

在家乡郑州参加比赛,对于长时间不能回家的王丹来说,是一个难得与家人团聚的机会。不过王丹却说:“虽然这次比赛是热身赛,相对来说比较放松,不过队里有规定,没有教练允许是不能随便离队的。现在最重要的是备战奥运会,其他的真的没有想太多。”

本报记者 陈凯/文 李焱/图



韩国祈梦

几年前,漫步大街小巷,一股浓重的“韩流”扑面而来。真的没想到,“哈韩”的妹妹会在今年3月匆匆踏上出国的道路,从此异国度有了我最牵挂的亲人,韩国也真实地走进了我的视野。

3月10日,妹妹和其他100多名伙伴一起飞到了韩国,来到了韩国最具文化气息的城市大邱,上了那里最好的启明大学,对于孩子们一切都是陌生的,但韩国的老师和学生们都很友好,妹妹的班主任LISA老师非常漂亮,长得极像金喜善,还有一颗善良的心灵。

4月27日,对于大二的学生来说,一切还没有适应,甚至来不及看市中心是什么样子,奥运火炬已经传到了韩国,启明大学的所有中国留学生沸腾了,天还没亮,300多名中国学生就准备齐聚首尔,为奥运加油。但校方声明不准旷课,请假者全部要扣除学分,期末考试还不能及格,有些学生退缩了,但妹妹告诉我,他们班没有一个人退缩,因为LISA老师非常支持他们的做法,甚至要和学生们一起呐喊助威,最感动的是其他国家的留学生也加入了他们的队伍。到

了首尔后,他们被现场的情景震惊了,整个城市成了红色的海洋,到处都能见到飘扬的五星红旗,参与者超过了3万人,这里仿佛不是韩国,而像是在自己的祖国。这些鲜红的心荡漾过海,传到祖国大地,感动着每一个华人。

火炬在韩国传递的三天,妹妹和他的伙伴们用视频和照片记录了一幕幕,她把照片传给了我,每看一张,我的心就会触动一次,妹妹说如果学校期末不让她考过,她就重新再读,我没有责怪她,如果是我我也会这样做的,这是人的一种本能,是每一个炎黄子孙都会有的举动。还记得妹妹在临走前,还是在蜜罐里生活的小公主,什么都离不开父母,自己从来不敢逛街,仅仅一个月就让她变化了这么多。她说火炬在西方受了很大的波折,来韩国后他们一定要好好保护,经过三天的传递,他们每一个留学生都长大了。

现在事情已经恢复了平静,中国留学生的团结让韩国人感到敬佩,启明大学没有取消学生的期末考试,反而表扬了他们,那一天,几十个孩子和LISA老师拥抱到了一起……王璇

姚明即将到国家队报到

新华社深圳6月24日专电(记者 贾文军)国家体育总局篮球运动管理中心副主任胡加时24日在此间透露:“姚明将在26日到国家队报到,随即参加全队的训练。”

在当晚中国男篮与立陶宛队比赛前,胡加时向媒体介绍了姚明的近况。但他并没有透露姚明回国的具体时间。他希望媒体能够给姚明一些宽松的空间。

姚明回国后,将于26日到国家队报到,当天还将参加一个媒体见面会。

胡加时表示,姚明在归队之后将马上投入到国家队的奥运备战中。“据我们了解到的情况,姚明的伤已经恢复得差不多了。”

姚明能否参加7月初与澳大利亚队的两场热身赛?胡加时说:“姚明现在的身体状况参加训练没有问题,但能否打比赛还要看他的体能和身体的恢复情况。”



世界奥林匹克文化展示会在沈阳开幕

6月23日,沈阳市民在世界奥林匹克文化展示会现场参观。当日,世界奥林匹克文化展示会在沈阳开幕。世界奥林匹克文化展示会通过综合运用图片、影视、实物、微缩景观、4D成像技术等展示手段,结合声、光、电子技术,再现了历届奥运会的精彩片段。

新华社发

